Elektronová cyklotronová rezonance – GOLEM

Elektronová cyklotronová frekvence závisí pouze na magnetickém poli
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Použitý magnetron má frekvenci f = 2450 MHz. Tomu odpovídá rezonanční magnetické pole

BECR = 0.0875 T. Toroidální magnetické pole se ovšem se uvnitř komory tokamaku mění jako

B = B0R0/R

kde R0  je velký poloměr R0 = 0.4 m a B0 je magnetické pole na poloměru R0, t.j na centrální vertikální chordě. Na vnitřní straně komory je magnetické pole vyšší BHFS = B0*40/30, zatímco na vnější straně nižší, BHFS = B0*40/50. 

Na tokamaku GOLEM narůstá magnetické pole v čase. To znamená, že k EC rezonanci dochází nejprve na vnitřní straně toru a v čase se posouvá na vnější stranu toru.

Časový vývoj magnetického pole je ukázán na obr. 1 pro výstřel 10652, v němž byl zapnut magnetron. UBT = 800 V, UCD = 400 V, p = 12.1 mPa, tau = 5 ms.
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Je zřejmé, že rezonanční magnetické pole B = 0,0875 T se objevilo v komoře v časech 7,1 až 8,7 ms, kdy toroidální elektrické pole bylo rovno 0. K průrazu došlo až v čase 10.74 ms, kdy bylo v komoře rezonanční magnetické pole, které odpovídá druhé harmonické frekvenci použitého magnetronu. Frekvenční spektrum magnetronu není známé, je však pravděpodobné, že magnetron generuje několik harmonických frekvencí. Bylo by vhodné frekvenční spektrum proměřit (F Žáček, J Zajac). Je však nepochybné, že výkon magnetronu je na první harmonické největší. Pro optimalizaci průrazu by bylo tedy žádoucí:

· Zmenšit zpoždění mezi triggery UBT a UCD o 2 – 3 ms, eventuelně proměřit závislost průrazného napětí na tomto zpoždění.

· Po nalezení optimálního zpoždění proměřit závislost na tlaku pracovního plynu.
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