Směr toroidálního magnetického pole na tokamaku GOLEM

Zjednodušený pohled na jednu TF cívku dle F Žáčka je znázorněn na následujícím obrázku:
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L =2.386/28 =0,09857 mH




TF cívka je typu "pancake" a obsahuje2 x 4 závity měděného pásku, které jsou zřejmě posunuty vůči sobě v toroidálním směru. 

Celkový počet cívek je 28 a celková indukčnost je 2.86 mH. Indukčnost jedné cívky je tudíž L = 0,09857 mH. Bylo by vhodné ověřit výpočtem. 

Pro polaritu proudu znázorněnou na obrázku je směr magnetického pole zleva doprava (tak je tomu při pohledu na tokamak zboku). Při pohledu shora, je směr magnetického pole proti směru hodinových ručiček.

Tento směr magnetického pole byl na tokamaku CASTOR. Napětí z kondenzátorové baterie se přivádělo k toroidálním cívkám koaxiálním přívodem. Je velmi pravděpodobné, na centrální vodič koaxiálu bylo přiloženo kladné napětí. 
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Zpětný závit

TF cívky jsou zapojeny v sérii. Ve skutečnosti však tvoří jeden toroidální závit, který by generoval silné magnetické pole ve směru kolmém na obrázek. Proto je nutné instalovat zpětný závit, který toto pole kompenzuje- viz obrázek. 
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Tento závit je samozřejmě již nainstalován. Je zdvojen a nachází se pod a nad equatoriální rovinou – viz obrázek.
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Zpětný závit nad ER





Zpětný závit pod ER








