Poznámka k měření s osciloskopem Tektronix

(výstřel bez plazmatu)

Bylo provedeno současné měření napětí na primárním vinutí transformátoru a napětí na závit. K tomu byl využit další ADC – digitální osciloskop Tektronix. Na obr. 1 je vidět časový průběh primárního napětí a napětí na závit.
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Je vidět, že poměr R = Uprim/Uloop je zhruba konstantní během celé doby výboje. Značný rozptyl hodnot,který je patrný v časech okolo 11 ms je způsoben tím, že Uloop ~ 0. Co je však překvapující (a čemu vůbec nerozumím) je, že poměr R je okolo hodnoty 22 a nikoli 12, jak by plynulo z poměru počtu závitů primárního a sekundárního vinutí. V počáteční fázi výboje v čase 0-0.1 ms není poměr R konstantní, ale klesá v tomto čase od hodnoty 35 k hodnotě 22, jak ukazuje pravý panel obr. 1. To je nepochybně způsobeno rozptylovou indukčností sekundárního vinutí.

Je třeba ověřit, je-li použitý dělič napětí pro měření primárního napětí opravdu 1:40. Zdá se však, že dělič je řádově správný, neboť měřené primární napětí je na počátku výboje řádu nabíjecího napětí kondenzátorové baterie UOH, které v tomto výboji činilo 273 V. Obrázek 2 však ukazuje, že primární napětí měřené na počátku je o zhruba 50-80 V vyšší. Tento rozdíl je také potřeba pochopit!! 



V tomto experimentu se rovněž měřil primární proud dalším Rogowského páskem, který však byl bohužel nefunkční. Záznam surových dat je vidět na obr. 3.
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Je navíc zřejmé, že použitý osciloskop Tektronix má mezi jednotlivými úrovněmi rozlišení pouze 10 mV, takže pro měření malých signálů řádu milivolt (které lze v tomto případě očekávat) se vůbec nehodí.

Stejným přístrojem se rovněž měřil proud linerem, resp jeho časová derivace. Výsledek po integraci signálu je znázorněn na obr 4. 
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Je zřejmé, že ani jeden způsob integrace není správný. Pro Uoff = 0 dostáváme sice správně na konci výboje nulový proud, avšak průběh proudu nekoresponduje průběhu napětí na závit. Pokud vezmeme v úvahu offset jako průmer z prvních 200 vzorků, pak je sice průběh Ilin podobný jako průběh Uloop, ale signal na konci výboje „ujíždí“ do záporných hodnot. Ani jednomu způsobu tedy nelze důvěřovat. Osciloskop Tektronix se evidentně k měření malých signálů nehodí.




Obr. 1 Časový průběh napětí na závit (modré značky) a poměru Uprim/Uloop (červené značky) pro výstřel #1934. Vlevo – časová škála po celou dobu výboje. Vpravo – prvních pět milisekund.

















Obr. 4: Časový průběh Uloop (modře) a integrovaného signálu z Rogowského pásku pro dvě různé hodnoty offsetu, červeně - Uoff = 0, zeleně - Uoff jako průměr z prvních 200 vzorků.
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Obr. 3: Časový průběh signálu z Rogowského pásku pro měření primárního proudu-











Obr. 2: Časový průběh primárního napětí na počátku výboje











