Vliv zpoždění mezi UBT a UCD na parametry plazmatu v tokamaku GOLEM

Vojta Svoboda, Jan Stockel, Jindřich Kocman, Tomáš Markovič

Testovali jsme vliv zpoždění sepnutí  kondenzátorové baterie pro induktivní vlečení proudu UCD a baterií pro toroidální magnetické pole na parametry výboje pro pět výstřelů #4820 - #4825. Tlak pracovního plynu byl nastaven na 20 mPa, napětí baterie toroidálního magnetického pole 1400 V.  Napětí baterie pro induktivní vlečení proudu se nastavilo na 400 V. Komora byla před prvním výstřelem vydoutnána a současně vyhřátá na 150 C.

4asové zpoždění se měnilo od 0 do 2 ms s krokem 0,5 ms.

Na následujících obrázcích je porovnán časový vývoj několika parametrů plazmatu. Časový vývoj proudu plazmatem je porovnán na obr.1. 
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Je vidět, že proud plazmatem nabývá ve všech případech svého maxima v čase t = 18 ms. Výboj je nejdelší (~ 17 ms) při zpožděních 0 a 1 ms. Maximální proud Iplasma ~ 5.6 kA) je dosažen při zpoždění 0 a 0,5 ms. Při vyšších zpožděních se však pozorují nestability mezi časy 14-18 ms, jejich příčina je prozatím neznámá.

Na obr. 2 je ukázán časový vývoj napětí na závit pro danou sérii výstřelů.
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Je vidět, že průrazné napětí nezávisí na zpoždění a tedy na velikosti magnetického pole v okamžiku průrazu a pohybuje se mezi 8.8-8.8 V. Nejmenší kvazistacionární hodnota Uloop se pozoruje pro zpoždění 0 a 0.5 ms a je 2.7-3.05 V. Dobré! Při vyšších zpožděních se na Uloop pozoruje "hrb" až do t = 14-15 ms. Časový vývoj signálu z fotodiody (úměrný intenzitě integrálního viditelného záření) je vidět na obr. 3.
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Je zřetelně vidět, že vyzařování nejmenší při zpoždění 0 ms (signal fotodiody není bohužel k dispozici pro zpoždění 0.5 ms). 

Byl to opět úspěšný den!

Závěr:

Zdá se, že zpoždění současné spuštění baterií pro toroidální magnetické pole a induktivní vlečení proudu je optimální (eventuelně možno též zpoždění 0.5 ms.

Prosím doplnit měření polohy pro výstřel #4820 (J Kocman)

Měření provedeno 10 března 2011

Obr. 1. Časový vývoj proudu plazmatem





Obr. 2. Časový vývoj napětí na závit





Obr. 3. Časový vývoj vyzařování plazmatu


























